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Резюме. Рассмотрены основные проблемы общения, выявленные методом интервью. Описана 
авторская концепция личностного роста, принципы и методика её применения. Приведены и 
проанализированы результаты тренингов, проведённых на основе описанного подхода. 

Ключевые слова: социально-психологические проблемы, личностный рост, интегративный поход. 
 

The summary. Main problems of communication, indicated by interview method, are discussed. The author’s 
conception for personal growth, principles and method of it’s application is described. The results of trainings, based 
on the given approach, are described and analyzed. 

Key words: social psychology, problems, personal growth, integrative approach. 

Одержано редакцією 10.10.2007. 

 
УДК: 37. 159.964.21                        О.В. КАСАТКІНА 

 

КОНФЛІКТ ЯК УМОВА ПРОДУКТИВНОГО СПІЛКУВАННЯ 
 

Резюме. У статті розглядаються теоретичні засади проблеми конфлікту та проведено огляд 
наукової літератури з означеного питання; розкривається специфіка поняття „конфліктологічна 
компетентність”. Обгрунтовано  використання конфлікту як передумови успішного спілкування та 
взаєморозуміння. 

Ключові слова: конфлікт, конфліктоген, конфліктологічна компетентність. 
 

Прогрес людської цивілізації сприяє руйнуванню багатьох застарілих стереотипів та бар’єрів 
взаєморозуміння. Проте, для сьогоденного суспільства актуальною залишається проблема конфліктів. Тому 
сьогодні необхідно навчитися помічати їх та враховувати у взаєминах особливості психології оточуючих та 
учасників рівноправного діалогу, в якому при конструктивному перебігу конфлікту народжується істинно 
людське взаєморозуміння. 

У психологічних працях, присвячених дослідженню конфліктів і конфліктологічної компетентності, 
висвітлюються питання визначення їх змісту, структури, методів діагностики та розвитку конфліктологічної 
компетентності у людей, представників різних професій (В.Г.Зазикін, О.І.Денисов, Є.Є.Єфимова, 
Л.А.Петровська, Б.І.Хасан та ін.). 

Проте, попри велику кількість робіт, у яких висвітлюється вивчення конфліктів, проблема 
конфліктологічної компетентності й досі залишається актуальною. Метою нашої статті стане визначення 
конфліктів, особливостей джерел їх виникнення та уточнення поняття „конфліктна компетентність”. 

Будь-який конфлікт – багатоскладове явище, оскільки у ньому переплітається безліч об’єктивних 
чинників, зокрема соціально-економічних, політичних, ідеологічних, психологічних і навіть соціально-
біологічних. Усі ці чинники виходять не з проявів чисто свідомості чи волі суб’єктів, а перебувають у дещо 
понадсуб’єктній сфері. Але їхні дії проходять через свідомість, набуваючи відповідної суб’єктивної форми 
(мотиви, бажання, очікування, уявлення та ін.) і того виду, що залежить від багатьох обставин, насамперед від 
культури людини і соціуму [5, 28]. 

Можна виділити чотири основні характеристики конфлікту: 
1) у самому конфлікті немає нічого фатального, навпаки часто він вчасно сигналізує про напруження, 

виявляє приховані негаразди; 
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2) „фатальними” є лише деструктивні конфлікти; 
3) кожний конфлікт є наслідком якоїсь суперечності. Причина конфлікту зникає лише із ліквідацією 

цієї суперечності; 
4) учасники конфлікту не завжди усвідомлюють справжні причини суперечності; вони здебільшого не 

прагнуть їх з’ясувати, а створюють власні гіпотези відносно того, що відбувається, і діють, виходячи не з 
реальних обставин, а зі свого розуміння цих причин [6, 120]. 

Як правило, якщо спілкування призводить до конфліктів, причиною цього буває незнання технік 
спілкування. Джерела конфліктів – це протиріччя, які виникають там, де є розбіжності в поглядах, позиціях 
тощо. Основною їх причиною є наявність конфліктогенів спілкування [3, 30]. 

Конфліктогени – це слова, дії (чи навіть бездіяльність), що можуть сприяти виникненню конфлікту. На 
конфліктоген, адресований нам, ми прагнемо відповісти сильнішим конфліктогеном. Це своєрідна 
закономірність, яка призводить до розширення (ескaлації) конфлікту [3, 30]. 

Конфліктогенами, або „саботажниками” спілкування є слова погроз, наказів, різкої, невиправданої 
критики, приниження, глузування, агресії. Слова стають конфліктогенами, якщо вимовляються поблажливо, 
категорично, роздратовано або на підвищених тонах [4, 80]. 

Конфліктогени викликають у діючих осіб стан емоційного збудження, який може передувати 
конфліктові і бути його фоном. Так, наголошує В.Бучко, конфлікт є причиною, предметом і наслідком різних 
стресових ситуацій вибору, розвитку протиріч [1, 42]. 

Проте, сам по собі конфлікт, як зіткнення різних позицій, поглядів і думок, не завжди призводить до 
негативних наслідків. У будь-якому колективі конструктивні конфлікти сприяють його зміцненню, а не 
свідчать про негативну морально-психологічну атмосферу, а показова безконфліктність – ознака байдужого 
ставлення людей один до одного та їх спільної справи. 

Є.Головаха наголошує, що, на думку А.Донцова, конфлікт навіть здатний здійснити позитивний вплив 
на розвиток кожної окремої особистості, оскільки конфлікт, активізуючи самосвідомість, стимулює актуалізацію 
раніше прихованих потенціальних можливостей особистості, надає перспективу її вдосконалення [2, 208]. 

Щоб конфлікт сприяв вдосконаленню процесу спілкування, необхідно щоб конструктивний конфлікт 
не перетворювався у деструктивний, адже якщо у першому випадку метою конфлікту є пошук взаємовигідних 
шляхів подолання протиріч, то у другому – прагнення будь-якою ціною довести власну правоту. 

Якщо учасникам спілкування не вдається втримати конфлікт у конструктивних рамках – то відновити 
або встановити взаємини буває дуже важко. При міжособистісному конфлікті висловлюються судження про 
опонента, які, як правило, завдають шкоди його репутації. Крім того думку, виказану публічно, змінити важче, 
ніж ту, яку людина тримає при собі. У психології ця закономірність отримала назву „ефект легалізації”: якщо 
під час конфлікту особистість отримала негативну характеристику, то в силу згаданого ефекту важко 
розраховувати, що така негативна оцінка легко зміниться [2, 208]. 

Отже, конфлікт – це не лише прикра подія, а й унікальна можливість отримати нові знання про 
глибинні риси партнера, типові або найзвичніші форми його поведінки в складних ситуаціях [6, 120]. 

Долати бар’єри взаєморозуміння та перетворювати конфлікт, який виник, у конструктивний у 
різноманітних ситуаціях спілкування нелегко. Для цього необхідно оволодіти навичками спілкування та 
засвоїти основні психологічні правила досягнення взаєморозуміння та згоди. 

Згода – встановлення загальної картини світу в тих, хто поєднаний спільною діяльністю; це 
безперервний процес, що складається з низки послідовних взаємодій. Вона сегментарна: майже неминуче 
існують ділянки невизначеності, хоча з кожним жестом, виразом невизначеність скорочується або зникає, і дає 
можливість кожному робити свою справу, бути більш упевненим у реакції оточуючих. 

Згода, що виникає і закріплюється лише завдяки безперервному взаємообміну, залежить не лише від 
здібностей учасників приймати ролі, а й від інтересів кожного з них. Якщо інтереси протилежні, то спілкування 
може набути маніпуляторного чи конфліктного характеру. Згода означає, що в певний час у різних людей 
виникає одне й те саме визначення ситуації. 

Отже, при взаємодії важливе взаєморозуміння, тобто сприймання людини людиною та дослідження 
особливостей міжособистісної перцепції. Враження, що виникає при сприйманні людини, відіграє важливу 
регулятивну функцію у спілкуванні, адже на його основі формується уявлення про наміри, думки, здібності, 
установки партнера по спілкуванню. На основі цього доцільно говорити про наявність конфліктної 
(конфліктологічної) компетентності індивіда. 

Поняття конфліктної (конфліктологічної) компетентності у психології є доволі новим, адже протягом 
довгого періоду у психологічних дослідженнях цей термін не вживався, хоча мались на увазі відповідні знання і 
вміння (А.Анцулов, В.Подлєсних, М.Кондаков та ін.). Пізніше конфліктна компетентність стала розглядатися 
або як складова професійної компетентності, або як одна зі сторін комунікативної компетентності, або ж як  
складова соціальної компетентності [7, 72]. 

Ми розглядаємо конфліктну компетентність як частину комунікативної компетентності, яка 
передбачає знання закономірностей виникнення та розвитку конфлікту з метою ліквідації його або 
конструктивного розв”язання; навички критичного аналізу власних можливостей і перспектив; володіння 
техніками запобігання конфліктам, прогнозування й конструктивне розв”язання конфліктів, знання прийомів 
аналізу ситуації. 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 

 

_______________ 
Випуск 38, 2007. Наукові записки РДГУ. 

109 

М.Ю.Худаєва визначає конфліктну компетентність як складноструктуйоване динамічне утворення, яке 
забезпечує адекватне сприйняття та інтерпретацію конфліктної ситуації та емоційного стану її учасників, а 
також вибір способу вирішення конфліктної взаємодії. Структура конфліктної компетентності представлена 
когнітивним, емоційним і поведінковими компонентами [7, 72]. 

Отже, кожен конфлікт потребує обов’язкового розв’язання, без чого неможливі нормальна взаємодія та 
спілкування. Зміст прийомів подолання конфліктів полягає насамперед у розвитку конфліктної та 
комунікативної компетентностей.   

На нашу думку, розвиток конфліктної компетентності повинен передбачати наявність спеціально 
розроблених програм з розвитку когнітивного, емоційного та поведінкового компонентів конфліктологічної 
компетентності, що, в свою чергу, сприятиме збалансованості міжособистісних стосунків, успішності  та  
легкості спілкування на мікро- та макрорівнях; у випадку виникнення конфлікту – орієнтації та обізнаності 
щодо подолання конфліктної ситуації; формування психологічного потенціалу щодо подолання конфліктів. 
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The summary. The article deals with the problems of conflict and conflict competence. The review of the 

scientific literature on this problem is conducted. Usage of conflict as the reason of effective communication is 
grounded. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОГО СПІЛКУВАННЯ МЕНЕДЖЕРІВ ОРГАНІЗАЦІЇ 
 

Резюме. З метою покращення психологічної підготовки майбутніх менеджерів організації до 

професійного управлінського спілкування був проведений теоретичний аналіз психологічних особливостей 
управлінського спілкування менеджерів виходячи із специфіки управлінської діяльності, її функцій і умов. 
Особливу увагу приділено розгляду умов і шляхів реалізації однієї з найважливіших і найскладніших функцій 
управління – мотивування персоналу у ході управлінського спілкування. 

Ключові слова: управлінське спілкування, мотивуючий вплив, мотивуюча стратегія.  
 

Розвиток суспільства у сучасних умовах значною мірою зорієнтований на здатність кожної людини до 
самоорганізації, що обумовлює необхідність підготовки таких управлінських кадрів, які були б здатні приймати 
соціально-значущі рішення, забезпечувати їх виконання матеріальними і духовними ресурсами, мобілізовувати 
людський потенціал на реалізацію власних думок, ідей, цілей. 

Діяльність менеджера передбачає його активність по досягненню цілей організації шляхом взаємодії з 
людьми, як пріоритетного напрямку управлінської активності. Таким чином, домінуючою діяльністю 
менеджера є діяльність у сфері ділових міжособистісних стосунків.  

Сучасні вимоги до рівня професійного управлінського спілкування керівника з працівниками 
організації, в процесі якого забезпечується їх активна і скоординована діяльність по досягненню цілей 
організації, диктують необхідність володіння менеджером високим рівнем психологічної культури і 
комунікативної компетентності. Аналіз проблем, що виникають у роботі менеджерів показує, що більшість з 
них обумовлена їх недостатньою психологічною підготовкою, невмінням організувати управлінське 
спілкування з урахуванням психологічних особливостей працівників і ситуації спілкування. 
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